

幸福就是上有老下有小

○姚 剑

与生活和解

○卫宣利

她的火气越来越大,每天早上一睁眼就一堆活:洗衣机里丢着换下的衣服;马桶几天没刷,泛着难闻的味道;厨房的水槽里还留着昨天的碗盘,油烟机上糊着一层油污;沙发上到处都是书报杂志……

她有洁癖,不能容忍一丝的脏乱,可工作忙,家里的一摊事只好交给老公。偏偏他懒得要命,她每天千叮万嘱咐的话,对他而言都是耳旁风。

还有儿子,倒不在外面给她惹事,只是沉默寡言,眼神冷漠,越来越不愿意和父母交流。

父母的情况也不好。母亲得糖尿病多年,只剩下微弱的视力,隔三差五地就要上医院,还动不动就要交待后事。父亲血压高,心脏也不好,偏又脾气暴躁、嗜烟好酒,凭她怎么劝,就是戒不掉。

老公家里事也不少,哥哥买房跟他们借钱;妹妹下岗了,没有工作,于是就三天两头地缠着让她找工作;婆婆时不时要来他们这儿小住几天,她也得小心侍奉着……老公工作倒是清闲,可每月那薄薄的几张票子,甚至不够她买件像样的衣服。

生活像一场战争,她就像个骁勇善战的将士,在没有硝烟的战场上挥枪舞戟。她个性强、心气高,凡事力求尽善尽美,可到头来却心力交瘁,生活的步调仓促凌乱。

直到那天,她准备下班回家,就在起身的瞬间,她忽然感到天旋地转,还没来得及反应,人就直直地跌了下去。

醒来时,她已经躺在医院里了。老公红着眼圈安慰她说:“没事儿,你就是太累了。”一旁的医生接过话来:“现在是没事儿,以后可不能再拼命了,有一种病叫‘过劳死’,你不知道吗?人活着,要懂得爱惜自己……”

她的心忽然像被闪电劈开了一个口子,电光火石般地炸开了。是啊,为什么不能和生活和解?家里脏一点乱一点有什么关系?何至于为此和深爱的男人日渐疏离;孩子的冷漠和沉默,也是因为自己忙,缺乏交流;父母身体不好,可生老病死是自然规律,谁也无法抗拒,不如坦然面对;婆婆偶尔来小住,每天回来有现成的饭吃,有热水洗澡,也是幸福啊;老公挣钱虽然不多,可是任劳任怨、心性好,是有口皆碑的好男人……她发现,仅仅是换个角度,她紧张焦虑的生活,就松地下来了。原来,所谓幸福,就是与生活和解。

与生活和解,优雅从容地享受生活的乐趣,仔细闻一闻生活的芬芳,也许这才是有意义的人生。

不同年龄段对幸福的诠释有不同的含义。小时候读书好,受师长表扬就是幸福;长大了有份好工作,挣钱多就是幸福;到了婚龄,找个好伴侣,有好房好车相伴,功成名就,就是幸福……其实,真正细想下来,人生最大的幸福就是上有老下有小的时候。

按照正常的自然规律,老人不在的时候,为人儿女的我们年纪也早已不小,生命的黄金时代早已过去,并且,“子欲养而亲不待”,生命中有了永

远不能弥补的遗憾,已经不算完整的幸福。而还没有儿女的时候,我们的人生还不是完整的人生,生活的历练还没有使我们完全成熟。并且,我们的生命始终要到孕育下一代时才完整和圆满。按照中国的传统,我们读书、忙事业、组建家庭,归根到底不就是为了孕育下一代做准备吗?

上有老是一种幸福,老人是个宝,老人丰富的人生经历会让我们少走许多弯路。而老人对儿女无条件的支持,更让

我们感受到了父母的恩情和付出。而父母尚在,昭示着生命的黄昏离我们还很远,在生命的正午,我们还有许多的时间把梦想变为现实,脚下的路,还有十万八千里,还是那么的阳光普照。

下有小是一种幸福,孩子是我们为父母者生命的延续。我们的生命是从父母那里传承来的,我们有责任把生命以同样的方式传承下去。在付出精力和时间抚育孩子的同时,我们其实也收获了抚育孩子

的欢乐。孩子一天天长大,我们一天天老去,但我们彼此的爱心是永恒的。

上有老下有小的时候,我们已逐渐成长为家庭和社会的栋梁。生活的压力当然存在,但我们更应该把这份压力当成一种责任。每一份完整的人生,都应该肩负起这种责任。这种责任,我们的父母曾经受过,需要我们代代相传,只要人类存在,就需要我们让生命一代代地繁衍下去。

上有老下有小的时候,我

们应该感到幸福。因为双亲尚在,我们还可以尽孝顺他们的责任,还可以成为一个他们眼中永远长不大的小孩;因为孩子还要我们操劳,我们就更有拼搏的动力,为人生、为家庭、为社会,我们的奔波就更有目标性。无论我们做什么,都有家庭在背后支持和关心;无论在外面有多大的风浪,家庭的港湾是我们永远温暖的怀抱和精准的航向。

人世间,有一种压力,叫上有老下有小;还有一种责任,叫上有老下有小;更有一种幸福,叫上有老下有小。什么是人生最大的幸福——那就是上有老下有小!



早春二月

俞继高 作

居住在“世外桃源”

○章 丽

他居住的村庄里土地肥沃,物产丰富,小桥流水人家,人们过着祥和而平静的生活。一天又一天,一年又一年,每天见到的是一样的景色,做的是一样的事情,他厌倦了那里,想走出去,找自己喜欢的地方。村里老人对他说:“我们住的地方叫‘世外桃源’,是世界上最适宜居住的地方,你就不要想着到外面了。”

他笑了:“这里穷乡僻壤,与世隔绝,怎么可能是最适宜居住的地方呢?你们自己做井底之蛙吧,我才不呢……”

他把房子和土地以低价卖给一个外乡人,带着盘缠,义无反顾地上路了。

那天,他看到了一座高山,山上树木葱郁,充满了神

秘;他想,上面一定充满了诗意的浪漫,于是满怀激情上山了。

山路崎岖,布满了荆棘,他憋足了劲儿朝上爬。不过他相信这样做是值得的,无限风光在险峰嘛。

费了好大的劲,花了好长时间,终于到达了大山之巅。他松了一口气,举目四望,发现山顶上除了光秃秃的岩石,就是一些矮小的萎缩在石缝间的灌木,山风肆虐地吹着,这哪是人待的地方!

他四望山下,发现他所在的那个村庄景色最美,再回想自己以前的生活:那里真的是“世外桃源”,让他无比留恋。

他又下山了,充满了留恋和愧疚之情,走向他的家,走

向那个“世外桃源”,他想回去之后安静地享受生活,再也不出来了。

回到村子,来到他的屋前。外乡人见了他的样子,愣了一会儿,然后说:“现在这是我的家,你来干什么呢?”

他无语:是啊,一切都是往事,现在这里已无自己的立足之地,无奈转身蹒跚离去。

他成了一个无家可归者,飘荡在外面,最后病死他乡。

生活中,有些人总以为没得到的就是好的。其实没得到的未必就是好的,有些还是披着诱人幻象的人生困境。

因此,我们要珍惜眼前,把握现实,不要等到失去了才觉得可贵,那时后悔可就迟了。

恰好

○马朝兰

“妈,我没钱了。”电话那头,我吞吐了半天,终于挤出了这几个字。

“哦,恰好今天领了低保。明天我给你打过去,独自在外,注意身体……”电话那头,母亲的关心几年未变。次日,我收到了母亲的汇款。

母亲的一生中,不知说过多少次“恰好”。中学时,我说:“妈,我们学校今年的学费得提前交。”她头也不抬地告诉我:“好的,恰好今天你爸发了工资,明早给你拿去。”接着,晚饭后,母亲就出去了。直到我临睡前,她都不曾回来。我问父亲:“母亲上哪儿去了?”父亲说:“走街串巷吧,一会儿就回来,你先睡。”

半夜,母亲在门外抖动钥匙声音将我惊醒。我似乎明白,这个冬雪天的夜晚,母亲所说的“恰好”的意思了。她不知又走过了多少山路,跑了多少家门户,才在清早将那沓零钱递到我手里,让我交学费。

其实我知道,父亲的工资是半年才结算一次,并且少得可怜。

想到父母挣钱的不易,我很心酸,禁不住落泪。于是考取大学之后的当夜,我跟母亲说:“我贷款念书。”

但在上学期间,我还是经常缺钱。每当我要钱时,母亲从没拒绝过。

“恰好,低保下来了。”“恰好,你爸领了工资。”“恰好,家里的那几头猪刚卖了。”“恰好,……”这些恰好,让我的大学时光,和那些城市的骄子一样,无怨无悔,绚烂异常。

毕业之后,我的第一个愿望便是找到一份合适的工作,当母亲需要钱时,我就有机会向她她说上一句:“恰好,……”

工作了很多年,母亲都不曾向我要过一分钱。这一个关于“恰好”的愿望,很多年都未曾实现。

一次出差前,接到母亲的电话,她支支吾吾了很长时间后说:“你什么时候有时间,回来看看我和你爸吧,他很想你。”我如释重负地告诉她:“妈,恰好公司明天放假……”

话未说完,热泪顷刻淌满了我的脸。

山野老头儿

○王灿海

秋天的山野,一间小屋前的一棵桂花树下放着一把躺椅,一位神态安详的老头每天躺在椅子上看书。

有一次,他跟我谈起他的经历。他说:“我是蒋介石的老乡,7个哥哥全是国民党党政要员;我却在13岁时踏上革命道路,参加了游击队,当上新四军的交通员,后来随军转战北上。抗美援朝时,我随志愿军入朝作战,获得很多勋章和证书,至今仍保留着一个军用水壶和一条军用毛毯。”

“土改运动中,我有5个兄弟被处死,父亲在悲愤交加中病死。我25岁当了副厅长,1957年反右运动开始,我成了右派,下放到你们村子里劳动;5年后被打成现行反革命,判刑15年。妻子和我离婚,我带着8岁的儿子接受劳改。母亲不堪苦痛,入了佛门。儿子是‘黑五类’子女,从小没饭吃、没书读,也没衣裳,在海边帮人家撑船做苦力。撑船

的橹和桨长期顶在腰部,使他处在发育阶段的稚嫩的肝脏受到严重的伤害。”

“1978年,我获得平反,儿子进入省公安厅工作,一年后查出肝病,两年后死了。从此我没有了亲人。此后,我花了十年时间写了一本书,却被出版社弄丢了。丢了就丢了,我也不再写。稍后,我又来到这里。你知道吗?这里是我劳改的地方,乡亲们对我很好。我也很喜欢这里山野的风光,就又来这儿了。”

我正要表示同情他时,他突然问:“你说,现在对于我来说,世上还有什么东西最珍贵?”

我摇了摇头。他说:“多了,阳光雨露、清风明月、早晨黄昏、海浪沙滩、山中的空气、田里的禾苗……这些都是世上最珍贵的。”

他笑了笑,又强调说:“原来,世上最珍贵的东西都是免费的。”

请对母亲说声“谢谢”

○张军震

去好友兰家里玩,她不在。我刚想离开,却发现兰的母亲神情有些不对劲。“怎么了,伯母?”我急忙问。

没想到,兰的母亲,居然“哇”的一声哭了起来。我慌忙扶她坐下,从老人家断断续续的哭诉中,我渐渐明白了事情的缘由。最近,兰的公司比较忙,两岁的宝贝女儿没人照顾,伯母便搬来和她同住。老人家每天起早贪黑,照顾孩子的一切,并把家里收拾得窗明几净,稍有空闲,她还会张罗一桌子好饭菜。

再苦再累,伯母也不怕;让她伤心的是,无论她付出多少心血和汗水,女儿从来没表

示过一丁点儿的感谢,心安理得地享受这一切;有时候,连跟她说话也冷冰冰的。

“兰不是这种人啊,也许她太忙,工作压力大……”劝慰了老人一番,回到家,我立刻给兰打电话。她吃惊地说:“跟自己的母亲还需要说谢谢吗?她的好,我心里都知道。因为工作出了点问题,我心里比较烦,没心情和她聊天。看来,我要好好反省一下自己了。”

第二天,兰打电话说,她下班时,给母亲买了条围巾,说天冷了,让她注意保暖。还谢谢她把宝贝照顾得那么好,母亲居然高兴得像个孩子。

仔细想想,我们平时跟朋

友、同事或客户打交道,每天不知要说多少遍谢谢,为什么对最亲近的母亲,却懒得表达呢?天下没有不爱孩子的母亲,她们默默付出,不求任何回报,孩子一句简单的谢谢,就足以温暖她们的心。

那天回到家,母亲照例做好了热腾腾的饭菜,我没有像往常那样坐下就吃,而是对母亲真诚地说了一声“谢谢!”

母亲嗔怪地说:“啥时候嘴变甜了?跟妈还说谢谢?”转过身去,我却听到,她嘴里轻轻哼起了一首小曲。

真诚的谢意,如春风般温暖,把它表达给最亲近的人吧,即使是母亲,也不要例外。